

# 厉害! 3名初中生“直通”西安交大

青岛3名初三学子从全国1.6万名考生中脱颖而出被西安交大少年班录取

不用参加中考,跨过高中阶段直接迈进大学校园;本科学习期间达到要求,可直接保送硕士研究生……昨天下午,可以“一考免三考”的2025年西安交通大学少年班(以下简称西交少年班)放榜。今年,全国总共有1.6万名学子报考西交少年班,900人进入复试,最终180人被录取。山东省录取人数为10人,其中包括3名青岛初三学子,他们分别是青岛超银中学的赵冠棋同学、青岛三十九中的陈天浩同学、青岛西海岸中学的崔文议同学。



青岛超银中学赵冠棋



青岛三十九中陈天浩



青岛西海岸中学崔文议

赵冠棋 青岛超银中学

## 学艺双优 每天睡前都会“复盘”

“赵冠棋的各科成绩比较均衡,没有太过薄弱的学科。他对物理学科比较感兴趣,在这方面做了很多钻研。”谈及赵冠棋平时的学习成绩,他的班主任郭永晶和记者作了分享。作为从六年级就开始陪伴赵冠棋成长的老师,郭永晶的话语里满是骄傲。她说,像赵冠棋这样的孩子比较聪明,有发散思维,也非常愿意和老师沟通、与同学一起讨论;他会坚持将不会的问题搞明白,专注力比较强,也非常自律。“我不知道赵冠棋的天花板在哪里,他的路一定会越走越宽,祝愿他未来越来越好。”郭永晶说。

“没想到自己真的能考上,听到被录取的消息时还是非常惊喜的。”谈到被西交少年班录取的心情,赵冠棋这样告诉记者。

赵冠棋说,自己能够被录取,离不开平时的知识积累和拓展,同时良好的心态也起到了很大作用。赵冠棋告诉记者,他从小学开始学英语,在课余时间还学习了一些法语,这为后来其他科目的学习争取了更多时间。在赵冠棋看来,学语言是一种享受,每学习一门新的语言,就像经历一次幼童从零开始学说话的过程,能从中获得乐趣和成就感。

赵冠棋在学习上有自己的规划,他告诉记者,自己平常喜欢和母亲一起制定计划,以便更好地完成学习任务。“平时我晚上10点半就休息了,早上6点半起床。睡前我习惯用一两分钟想想今天干了什么、明天要干什么。”赵冠棋表示,对自己来说,学习压力并不算大,他有自己的放松方式。赵冠棋平时喜欢拉大提琴,这是他从一年级就开始培养的爱好;有的时候会选择看看名著,其中包括法语或英文小说;他经常看一些科普类视频,因为喜欢赛车,还会关注相关赛事。赵冠棋表示,学习和赛车有相似的地方,考验自己如何在最短时间内做最多的事,能够提高学习效率。

谈到身边人对自己的影响时,赵冠棋说非常感谢老师和同学们对自己的帮助。他还表示,父母对自己的影响也

很大,性格外向的他遇到问题时会选择和父母沟通,这样做避免了许多矛盾。

谈到即将去西交少年班学习,赵冠棋说,自己略有一些紧张,但也非常向往。“我打算先自学一些高中和大学的内容,当然我也不放弃初中知识的学习,我觉得它们是成体系的,缺少哪一环都会产生一些影响,我想尽力让每一部分都不被落下。”赵冠棋表示,自己希望将来能选择与物理有关的方向走下去。

超银中学(镇江路校区)教务处主任李淑梅表示,超银中学一直以来的使命就是培养适应社会未来发展的孩子。镇江路校区有一些做得比较好的地方——“小讲师制”让学生主动输出知识,让“教”成为最好的“学”;学历案重构了课堂生态,学历案设计采用递进式问链,使学生经历学习过程,真正成为学习的主人;小组合作模式也是学校应用较好的一个方式,通过自主探究、协作研讨、成果展示和评价提升四步优化了课堂互动效果。

陈天浩 青岛三十九中

## 深度学习 做任何事都聚精会神

“王老师,有个好消息告诉您,天浩被西交少年班录取了!”3月19日,青岛三十九中2022级6班班主任王琳老师收到了陈天浩妈妈发来的喜讯。

“他的数学成绩一直很优秀,从刚升入初中开始,就在数学科目上展现出了天赋和努力。”昨天,记者采访时了解到,在老师们眼中,陈天浩性格儒雅,在学习和生活中不论遇到什么事,都能保持自己的节奏。“他最大的学习秘诀就是上课听讲很专注,课堂效率非常高,每一分钟都不走神。”王琳告诉记者,陈天浩不论做什么事都能聚精会神,能够完全沉浸自己的世界里。

多年来,王琳一直从事数学科目的教学工作,而陈天浩正是数学课代表,几乎每次数学考试都是满分,“他经常给同学们讲题,还喜欢和同学们组成小组讨论解题思路。同学们的思维碰撞能让他产生创新思路。值得一提的是,他不仅数理化成绩突出,还能写一笔好字。老师们夸陈天浩的作业写得像印刷体一样工整。”

据了解,青岛三十九中2021年就有两名学生考上西交少年班,近10年中有5名学生拿到了西交少年班的录取资格。在拔尖创新人才的培养上,青岛三十九中依托分层教学与竞赛辅导,着力培养学生的高阶思维能力,为他们的可持续发展奠定坚实基础。近年来,已有20余名优秀毕业生在高考中脱颖而出,顺利考入清华、北大。作为青岛市教育局直属的唯一一所完全中学,青岛三十九中在初高中衔接方面有着天然优势,定期开展初高中联合大教研,精心设计初高衔接自招等课程辅导,打破了学段壁垒,为学生做好充分的知识储备。

崔文议 青岛西海岸中学

## 思维活跃

## 画画弹琴打球兴趣广泛

3月19日晚,青岛西海岸中学的崔文议同学得知了自己被西安交大少年班录取的消息,排名第39名。

“孩子能幸运地被西安交大少年班录取,离不开学校老师的悉心培养,也离不开学校严谨校风和扎实学风的熏陶。”崔文议妈妈介绍,学校在各个学科都配备了最强师资,老师们高效的教学方法和精心的课堂设计让孩子获益匪浅。比如,老师会创新性地让学生在课堂上进行英文电影赏析,崔文议积极参与其中,既动脑思考

又动口表达,使自己的提炼总结和口头表达能力得到了很好的锻炼,这让他参加西交少年班的复试面试时能够从容应对、旁征博引。与此同时,学校把学生的身心健康放在与学习成绩同等重要的位置,保证学生们每天都有一到两个小时的体育活动时间,并精心设置了青少年心理课,对舒缓情绪、调节状态起到了重要作用。“复试时,西安交大还进行了体育测试和两轮心理综合测评,孩子能顺利通过这些测试,离不开学校的日常培养。”崔文议妈妈表示。

据介绍,崔文议的兴趣爱好十分广泛,国画、钢琴、羽毛球样样精通,还参加过中央音乐学院的钢琴专业比赛。他十分喜欢读书,对文学类、历史类、科幻漫画类书籍均有涉猎。

崔文议的班主任老师也表示,崔文议在上课时非常专注,能够跟随老师的教学节奏,并且思维活跃,遇到问题会及时找老师解决。据了解,西交少年班复试时考查的一些内容是高中数学和物理知识,难度堪比高中竞赛,甚至还涉及一部分大学知识。青岛西海岸中学的竞赛培训对崔文议此次被录取起到了很好的助力。“学校鼓励一部分学有余力的初中生在学完初中知识后提前学习高中内容,在扎实掌握高中知识的基础上,同步进入竞赛培训。”据了解,西海岸中学专门配备了金牌教练,给拔尖学生制定专业计划,鼓励引导这部分学生向更高难度的知识高峰迈进。

本版撰稿 青岛早报/观海新闻记者 钟尚蕾 实习生 李佳乐

## 青岛市信息协会召开会员大会 暨债权债务公告

青岛市信息协会(统一社会信用代码:鲁社证字第B0536号),将于2025年4月25日召开会员大会(会议地址:青岛市市南区香港中路17号3号楼1814会议室),表决通过青岛市信息协会注销,并向登记管理机关申请注销登记,请会员届时参加。请债权人自会员大会决定注销之日起45日内向本会清算组申请债权,并提供相关证据材料。请债务人或财产持有人向清算组清偿债务或交付财产。

清算组地址:青岛市市南区香港中路17号3号楼1819室

联系人:田双成 联系电话:51917862